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КОРПОРАТИВНА СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  
ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ СТІЙКОСТІ БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ  

У ЦИКЛІЧНІЙ ЕКОНОМІЦІ

Анотація. У статті досліджено корпоративну соціальну відповідальність як стратегічний 
інструмент підвищення стійкості будівельних підприємств в умовах циклічної економіки. 
Актуальність теми зумовлена посиленням економічної нестабільності, зростанням частоти 
кризових явищ та високою чутливістю будівельної галузі до коливань інвестиційної актив-
ності. Метою дослідження є обґрунтування ролі КСВ у забезпеченні довгострокової еконо-
мічної, соціальної та екологічної стійкості підприємств та розроблення методичних підходів 
до її інтеграції в систему управління.
У роботі розкрито теоретичні засади формування корпоративної соціальної відповідаль-
ності в контексті циклічної економіки та сталого розвитку. Обґрунтовано, що КСВ тран-
сформується з добровільної ініціативи у стратегічний механізм управління ризиками та 
підвищення конкурентоспроможності підприємств. Систематизовано методичні підходи до 
її застосування, зокрема стратегічно-інтеграційний, ризик-орієнтований, стейкхолдеро-орі-
єнтований, процесно-операційний, інноваційно-орієнтований, адаптивно-циклічний та інсти-
туційний. Встановлено, що їх поєднання формує цілісну модель антициклічного управління.
Особливу увагу приділено доведенню антициклічної ролі КСВ, яка проявляється у здатно-
сті підприємств пом’якшувати наслідки економічних спадів, забезпечувати стабільність 
ресурсного забезпечення, підтримувати довіру стейкхолдерів та підвищувати інвестиційну 
привабливість. Показано, що впровадження КСВ сприяє підвищенню ефективності викори-
стання ресурсів, розвитку інновацій та зміцненню довгострокової стійкості будівельних під-
приємств.
У результаті дослідження доведено, що корпоративна соціальна відповідальність є важливим 
інструментом адаптації підприємств до умов циклічної економіки та забезпечення їх ста-
більного розвитку. Перспективи подальших досліджень пов’язані з удосконаленням методів 
кількісної оцінки впливу КСВ на стійкість підприємств та розробленням прикладних моде-
лей її реалізації в умовах післякризового відновлення та цифрової трансформації будівельної 
галузі.
Ключові слова:   корпоративна соціальна відповідальність, будівельні підприємства, 
стійкість підприємств, економічна стійкість, економічна безпека, циклічна 
економіка, сталий розвиток, ESG, антикризове управління, економічні цикли, 
конкурентоспроможність, інституційна стійкість, ризик-менеджмент, інноваційний 
розвиток, стейкхолдери, сталий розвиток.

Постановка проблеми. Актуальність 
дослідження корпоративної соціальної від-
повідальності як інструменту підвищення 

стійкості будівельних підприємств під дією 
економічної циклічності і відповідних тран-
сформацій, що відбуваються як у глобальному 
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економічному середовищі, так і в національ-
них господарських системах. Сучасна еконо-
міка характеризується посиленням циклічних 
коливань, зростанням невизначеності, кризо-
вих явищ та структурних дисбалансів, що осо-
бливо відчутно впливає на будівельну галузь 
як одну з найбільш чутливих до змін інвести-
ційної активності. За таких умов традиційні 
підходи до забезпечення конкурентоспромож-
ності підприємств виявляються недостатніми, 
що обумовлює необхідність пошуку нових 
управлінських інструментів, здатних забезпе-
чити довгострокову стійкість та адаптивність 
суб’єктів господарювання.

У цьому контексті корпоративна соціальна 
відповідальність набуває нового змісту, тран-
сформуючись із добровільної етичної прак-
тики у стратегічний фактор розвитку підпри-
ємства. Її впровадження дозволяє формувати 
довіру з боку зацікавлених сторін, знижувати 
нефінансові ризики, підвищувати репутацій-
ний капітал та зміцнювати інституційну стій-
кість компаній. Для будівельних підприємств, 
діяльність яких пов’язана зі значним впливом 
на довкілля, соціальну сферу та місцеві гро-
мади, значення корпоративної соціальної від-
повідальності є особливо вагомим, оскільки 
вона сприяє гармонізації економічних, еколо-
гічних і соціальних інтересів у процесі реалі-
зації проєктів.

Концепція циклічної економіки у такому 
випадку передбачає не лише врахування 
фаз економічного циклу, але й забезпечення 
стійкості учасників будівництва завдяки орі-
єнтації на принципи антициклічного управ-
ління, ресурсоефективності, повторного 
використання та мінімізації відходів. У таких 
умовах корпоративна соціальна відпові-
дальність виступає інтеграційним механіз-
мом, що поєднує економічну ефективність із 
цілями сталого розвитку, забезпечуючи під-
приємствам можливість гнучко реагувати на 
зміни кон’юнктури ринку та зберігати ста-
більність функціонування в довгостроковій  
перспективі.

Таким чином дослідження ролі корпоратив-
ної соціальної відповідальності у підвищенні 
стійкості будівельних підприємств у цикліч-
ній економіці є своєчасним і науково обґрун-
тованим, оскільки дозволяє поглибити тео-
ретико-методологічні підходи до управління 
підприємствами в умовах нестабільності, 
а також сформувати практичні рекомендації 
щодо підвищення їх конкурентоспроможно-

сті, економічної безпеки та соціально-еконо-
мічної ефективності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Будівельна галузь традиційно характеризу-
ється високим рівнем чутливості до економіч-
ної циклічності, що проявляється у коливан-
нях обсягів інвестицій, попиту на будівельну 
продукцію, зайнятості та фінансової стійко-
сті підприємств. У наукових дослідженнях 
циклічність розглядається як системна влас-
тивість розвитку будівництва, обумовлена 
макроекономічними, інституційними та галу-
зевими чинниками [4; 12; 13].

Теоретичні положення щодо сутності еко-
номічних циклів у будівництві та їх впливу 
на фінансову стійкість підприємств свідчать, 
що фазам економічного спаду притаманне 
загострення ризиків ліквідності, зниження 
платоспроможності замовників і скорочення 
інвестиційної активності [4; 12]. Водночас 
підкреслюється, що будівельні підприємства 
потребують спеціальних механізмів адаптації 
до циклічних коливань, серед яких важливе 
місце посідають антициклічні управлінські 
інструменти [5].

Методичні підходи до оцінювання ефек-
тивності діяльності будівельних підприємств 
у контексті циклічності ґрунтуються на сис-
темі фінансово-економічних показників, які 
дозволяють діагностувати рівень стійкості 
підприємства на різних фазах циклу [2; 8]. 
При цьому акцент робиться на необхідності 
доповнення традиційних фінансових індика-
торів нефінансовими показниками, зокрема 
соціального та репутаційного характеру, що 
набуває особливого значення в умовах кризо-
вих спадів.

У цьому контексті корпоративна соціальна 
відповідальність розглядається як важливий 
елемент стратегічного управління будівель-
ними підприємствами, здатний виконувати 
антициклічну функцію. Дослідження, при-
свячені стану та тенденціям розвитку КСВ 
у будівельній галузі, свідчать, що соціально 
відповідальна поведінка підприємств сприяє 
зміцненню довіри з боку ключових стейкхол-
дерів, стабілізації трудових відносин та зни-
женню соціальних ризиків у періоди еконо-
мічної нестабільності [1; 7].

Зарубіжні наукові джерела розширюють 
розуміння ролі КСВ у контексті сталого роз-
витку та соціальної стійкості будівельних 
проєктів. Зокрема, соціальна відповідаль-
ність розглядається як складова ширших 
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стратегій сталого та соціально орієнтованого 
будівництва, що забезпечує довгострокову 
адаптивність підприємств до циклічних змін 
зовнішнього середовища [9; 10; 11]. У таких 
дослідженнях КСВ трактується не лише 
як етична категорія, а як інструмент управ-
ління ризиками та підвищення організаційної  
стійкості.

Антициклічний потенціал КСВ прояв-
ляється також через інтеграцію соціальних, 
екологічних і управлінських практик у корпо-
ративні стратегії, що узгоджується з концеп-
ціями циркулярної економіки та «зеленого» 
розвитку [6]. Умови циклічних спадів актуа-
лізують потребу в збереженні людського капі-
талу, відповідальній логістиці та підтримці 
локальних громад, що дозволяє будівельним 
підприємствам зменшувати глибину негатив-
них наслідків економічних криз.

Методологічні підходи до дослідження 
складних соціально-економічних явищ, 
зокрема економічної циклічності та КСВ, 
обґрунтовують доцільність використання 
прагматичного дослідницького підходу, який 
поєднує кількісні та якісні методи аналізу [3]. 
Це дозволяє комплексно оцінювати вплив 
циклічних факторів на діяльність будівельних 
підприємств і визначати ефективність КСВ як 
інструменту антициклічного регулювання.

Таким чином, узагальнення результатів 
проаналізованих наукових джерел свідчить, 
що економічна циклічність є визначальним 
фактором розвитку будівельної галузі, а кор-
поративна соціальна відповідальність посту-
пово трансформується з допоміжного еле-
менту управління у важливий антициклічний 
механізм, спрямований на підвищення фінан-
сової, соціальної та репутаційної стійкості 
будівельних підприємств у довгостроковій 
перспективі [1; 4; 5; 10; 11].

Таким чином метою статті стає теоретичне 
обґрунтування та розвиток методичних підхо-
дів до використання корпоративної соціаль-
ної відповідальності як стратегічного інстру-
менту підвищення стійкості будівельних 
підприємств в умовах циклічної економіки, 
а також визначення механізмів її інтеграції 
у систему управління підприємством з ураху-
ванням впливу економічних коливань, ризи-
ків та вимог сталого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Методичні підходи до використання корпора-
тивної соціальної відповідальності як стра-
тегічного інструменту підвищення стійкості 

будівельних підприємств в умовах циклічної 
економіки формуються на перетині концепцій 
сталого розвитку, ризик-менеджменту, страте-
гічного управління та адаптивності підпри-
ємств до фаз економічного циклу. Їх сутність 
полягає у системній інтеграції соціальних, 
екологічних та управлінських (ESG) компо-
нентів у бізнес-процеси з метою забезпечення 
довгострокової стабільності функціонування 
підприємства, підвищення його конкуренто-
спроможності та здатності протидіяти зовніш-
нім шокам.

У науково-методичному вимірі доцільно 
виокремити комплекс взаємопов’язаних під-
ходів, які можуть бути реалізовані як у стра-
тегічному, так і в операційному контекстах 
діяльності будівельних підприємств (табл. 1).

Подана система методичних підходів відо-
бражає комплексне бачення використання 
корпоративної соціальної відповідальності 
як інструменту забезпечення стійкості буді-
вельних підприємств, при цьому ключовим 
об’єднуючим елементом виступає їх антици-
клічна спрямованість. Кожен із підходів не 
лише формує окремі аспекти стійкості, але 
й виконує функцію згладжування негатив-
ного впливу фаз економічного спаду та поси-
лення ефектів економічного зростання.

Зокрема, стратегічно-інтеграційний підхід 
закладає основу антициклічного управління 
через включення принципів КСВ у довго-
строкову стратегію підприємства з урахуван-
ням економічної динаміки. Його антицикліч-
ний характер проявляється у можливості 
завчасного формування стратегічних резер-
вів, диверсифікації діяльності та узгодження 
соціальних інвестицій із фазами економічного 
циклу, що дозволяє пом’якшувати наслідки 
кризових періодів і ефективно використову-
вати періоди піднесення.

Ризик-орієнтований підхід безпосеред-
ньо спрямований на ідентифікацію, оцінку та 
мінімізацію ризиків, що посилюються в умо-
вах циклічних коливань. Його антициклічний 
потенціал полягає у ранньому виявленні кри-
зових сигналів, зниженні нефінансових втрат 
та забезпеченні безперервності діяльності під-
приємства навіть у фазах економічного спаду. 
Використання ESG-ризик-менеджменту доз-
воляє формувати превентивні механізми реа-
гування на нестабільність.

Стейкхолдеро-орієнтований підхід віді-
грає важливу роль у підтриманні соціальної 
стабільності підприємства в кризові періоди. 
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Антициклічний ефект досягається за рахунок 
формування довгострокових партнерських 
відносин із зацікавленими сторонами, що 
забезпечує підтримку підприємства у склад-
них умовах, знижує соціальну напругу та 
сприяє збереженню ділової репутації навіть 
у періоди економічного спаду.

Процесно-операційний підхід забезпечує 
антициклічний ефект через підвищення ефек-
тивності використання ресурсів і зниження 
витрат. В умовах кризи впровадження енерго-
ефективних технологій, «зеленого» будівниц-
тва та оптимізації виробничих процесів дозво-
ляє підприємствам зменшувати собівартість 
і підвищувати економічну стійкість, що є кри-

тично важливим у періоди зниження попиту.
Інноваційно-орієнтований підхід фор-

мує довгострокову антициклічну стійкість 
за рахунок впровадження нових технологій 
і бізнес-моделей. У фазах економічного спаду 
інновації можуть виступати фактором рес-
труктуризації та оновлення діяльності, тоді як 
у фазах підйому — забезпечувати прискорене 
зростання та зміцнення конкурентних пози-
цій підприємства.

Особливе значення має адаптивно-ци-
клічний підхід, який безпосередньо орієн-
тований на управління діяльністю підпри-
ємства залежно від фаз економічного циклу. 
Його антициклічність проявляється у гнуч-

Таблиця 1. Методичні підходи до використання корпоративної соціальної відповідальності  
як стратегічного інструменту підвищення стійкості будівельних підприємств  
в умовах циклічної економіки

Методичний 
підхід Характеристика Інструментарій Вплив на стійкість 

Стратегіч-
но-інтеграцій-

ний підхід 
[8; 10; 11]

Передбачає включення 
принципів КСВ у загальну 
стратегію розвитку підпри-
ємства з урахуванням фаз 

економічного циклу

ESG-стратегія, 
стратегічні карти, 

збалансована 
система показників 

(BSC)

Забезпечує довгострокову 
фінансово-економічну стійкість, 
узгодження економічних і соці-

альних цілей з фазами економіч-
ного циклу

Ризик-орієн-
тований підхід 

[5]

Розглядає КСВ як інстру-
мент зниження нефінансо-

вих та репутаційних ризиків

ESG-ризик-
менеджмент, 
комплаєнс, 

аудит стійкості

Зменшує вразливість до кризо-
вих явищ та ризиків, дозволяє 

виявляти вризики на різних 
фазах циклу, підвищує антикри-

зову стійкість

Стейкхолдеро 
орієнтований 
підхід [7; 9]

Орієнтований на врахування 
інтересів усіх зацікавлених 

сторін (інвесторів, працівни-
ків, громад, держави)

Матриця стейкхол-
дерів, нефінансова 
звітність, соціальні 

програми

Формує довіру, підвищує соці-
альний капітал і репутаційну 

стійкість

Процесно-
операційний 
підхід [2; 6]

Інтеграція КСВ 
у бізнес-процеси учасників 

будівництва

«Зелене» будівниц-
тво, енергоефек-
тивні технології, 

управління відхо-
дами

Підвищує ресурсну ефектив-
ність, соціальну, економічну 

та екологічну стійкість

Інноваційно-
орієнтований 

підхід [10]

Використання КСВ як драй-
вера впровадження іннова-

цій та нових технологій

«зелені» інновації, 
цифровізація, цир-

кулярні моделі

Сприяє технологічній 
стійкості, безпеці 

та конкурентоспроможності

Адаптивно-ци-
клічний підхід

[4; 12]

Передбачає зміну інтенсив-
ності та пріоритетів КСВ 

залежно від фаз економіч-
ного циклу

сценарне плану-
вання, антикризові 

програми, гнучкі 
інвестиції

Забезпечує гнучкість 
та стабільність у різні періоди 

економічного циклу

Інституційний 
підхід [3; 13]

Орієнтований на відповід-
ність внутрішнім й міжна-

родним стандартам і нормам 
КСВ

стандарти GRI, 
ISO 26000, 

ESG-рейтинги

Підвищує інвестиційну прива-
бливість підприємств та доступ 

до фінансових ресурсів, 
а отже й економічну стійкість

Розроблено авторкою
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кому перерозподілі ресурсів, зміні пріорите-
тів КСВ, активізації антикризових програм 
у періоди спаду та нарощуванні інвестицій 
у періоди зростання, що забезпечує збалансо-
ваність розвитку.

Інституційний підхід доповнює зазначену 
систему, формуючи зовнішні умови антици-
клічної стійкості через відповідність стан-
дартам та підвищення прозорості діяльності.  
Це сприяє зміцненню довіри інвесторів 
і полегшує доступ до фінансових ресурсів, що 
є особливо важливим у періоди економічної 
нестабільності, коли зовнішнє фінансування 
стає обмеженим.

Таким чином, сукупність наведених під-
ходів формує цілісну антициклічну модель 
управління будівельним підприємством на 
засадах корпоративної соціальної відпові-
дальності, яка дозволяє не лише мінімізувати 
негативні наслідки економічних коливань, 
але й використовувати їх як можливості для 
структурного оновлення та стратегічного роз-
витку.Зазначені методичні підходи форму-
ють багаторівневу систему управління кор-
поративною соціальною відповідальністю, 
яка забезпечує синергію між економічною 
ефективністю та соціально-екологічною від-
повідальністю підприємства. Їх практичне 
застосування у будівельній галузі дозволяє не 
лише знизити чутливість до циклічних коли-
вань, але й створити передумови для стійкого 
розвитку в довгостроковій перспективі, що 
особливо важливо в умовах підвищеної неви-
значеності та трансформації економічного 
середовища.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Корпоративна соціальна відпові-
дальність виступає не лише етичним або імі-
джевим компонентом діяльності будівельних 
підприємств, а й дієвим стратегічним інстру-
ментом забезпечення їх стійкості в умовах 
циклічної економіки. Інтеграція принципів 
КСВ у систему управління дозволяє підви-
щити адаптивність підприємств до коливань 
ринкової кон’юнктури, знизити рівень нефі-
нансових ризиків, зміцнити довіру стейкхол-
дерів та забезпечити баланс між економіч-
ними, соціальними й екологічними цілями 
розвитку.

Систематизація методичних підхо-
дів до використання КСВ надасть змогу 
у подальшому сформувати комплексну 
модель управління стійкістю, яка охоплює 

стратегічно-інтеграційний, ризик-орієнтова-
ний, стейкхолдеро-орієнтований, процесно-о-
пераційний, інноваційно-орієнтований, адап-
тивно-циклічний та інституційний підходи, 
оскільки їх поєднання забезпечує синергетич-
ний ефект, який проявляється у формуванні 
антициклічних механізмів розвитку підпри-
ємств, зокрема через підвищення ефектив-
ності використання ресурсів, впровадження 
інновацій, зміцнення партнерських зв’язків та 
забезпечення доступу до фінансових ресурсів.

Особливу увагу приділено антициклічній 
ролі КСВ, яка полягає у здатності підприємств 
завчасно реагувати на кризові явища, мінімі-
зувати їх негативні наслідки та використову-
вати фази економічного піднесення для зміц-
нення конкурентних позицій. Обґрунтовано, 
що КСВ сприяє формуванню довгострокової 
економічної, соціальної та екологічної стійко-
сті будівельних підприємств, що є ключовою 
передумовою їх стабільного функціонування 
в умовах невизначеності.

Подальші наукові дослідження доцільно 
спрямувати на розроблення кількісних мето-
дик оцінювання впливу корпоративної соці-
альної відповідальності на стійкість буді-
вельних підприємств з урахуванням фаз 
економічного циклу. Актуальним є форму-
вання інтегральних показників та моделей діа-
гностики рівня стійкості на основі ESG-крите-
ріїв, що дозволить підвищити обґрунтованість 
управлінських рішень.

Перспективним напрямом є також дослі-
дження механізмів адаптації КСВ до умов 
післякризового відновлення та трансформації 
будівельної галузі, зокрема в контексті циф-
ровізації, «зеленого» будівництва та цирку-
лярної економіки. Окремої уваги потребує 
вивчення впливу інституційного середовища, 
державного регулювання та міжнародних 
стандартів на ефективність реалізації КСВ як 
антициклічного інструменту.

Крім того, доцільним є проведення емпі-
ричних досліджень із використанням даних 
будівельних підприємств для виявлення прак-
тичних аспектів впровадження КСВ, оцінки її 
впливу на фінансові результати, інвестиційну 
привабливість та конкурентоспроможність 
у різні фази економічного циклу. Це спри-
ятиме подальшому розвитку теоретико-ме-
тодичних засад і формуванню прикладних 
рекомендацій щодо забезпечення стійкого 
розвитку підприємств галузі.
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CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY AS A TOOL  
FOR INCREASING THE SUSTAINABILITY OF CONSTRUCTION ENTERPRISES  

IN A CYCLIC ECONOMY

Abstract. The article examines corporate social responsibility as a strategic tool for increasing the 
sustainability of construction enterprises in a cyclical economy. The relevance of the topic is due 
to the increase in economic instability, the increase in the frequency of crisis phenomena and the 
high sensitivity of the construction industry to fluctuations in investment activity. The purpose of the 
study is to substantiate the role of CSR in ensuring the long-term economic, social and environmental 
sustainability of enterprises and to develop methodological approaches to its integration into the 
management system.
The paper reveals the theoretical principles of the formation of corporate social responsibility in 
the context of a cyclical economy and sustainable development. It is substantiated that CSR is 
transformed from a voluntary initiative into a strategic mechanism for risk management and 
increasing the competitiveness of enterprises. Methodological approaches to its application are 
systematized, in particular, strategic-integration, risk-oriented, stakeholder-oriented, process-
operational, innovation-oriented, adaptive-cyclical and institutional. It is established that their 
combination forms a holistic model of anti-cyclical management.
Particular attention is paid to proving the anti-cyclical role of CSR, which is manifested in the 
ability of enterprises to mitigate the effects of economic downturns, ensure the stability of resource 
supply, maintain the trust of stakeholders and increase investment attractiveness. It is shown that the 
implementation of CSR contributes to increasing the efficiency of resource use, the development of 
innovations and strengthening the long-term sustainability of construction enterprises.
As a result of the study, it is proven that corporate social responsibility is an important tool for adapting 
enterprises to the conditions of a cyclical economy and ensuring their sustainable development. 
Prospects for further research are related to improving methods for quantitatively assessing the impact 
of CSR on the sustainability of enterprises and developing applied models for its implementation in 
the context of post-crisis recovery and digital transformation of the construction industry.
Keywords: corporate social responsibility, construction enterprises, enterprise sustainability, 
economic sustainability, economic security, cyclical economy, sustainable development, ESG, 
anti-crisis management, economic cycles, competitiveness, institutional sustainability, risk 
management, innovative development, stakeholders, sustainable development.
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